



中央同意再次送贈一對大熊貓予本港，作為特區成立27周年生日禮物，特區政府已與內地方面展開對接，預計大熊貓幾個月後到港。有見及此，本報整理關於大熊貓，你不知道的冷知識，供大家參考。

可以跟大熊貓來個「Give me five」嗎？

一般的哺乳動物通常有5根手指，但大熊貓有6根手指，其中位於前爪內側的「偽拇指」，只有肉墊而沒有利爪，是為了更好地抓握竹子而日益發達的橈籽骨。所以，大熊貓可不會和你來個「Give me five」。



不喜肉食愛「吃素」？

被稱作「活化石」的大熊貓，到今天已有800萬年演化史。在數百萬年前，大熊貓的祖先們從雜食轉向素食。據科學家們考證，大熊貓之所以變得不愛吃肉，是因為在演化過程中，體內的T1R1基因突然失去活性，使得牠們食不知肉味，失去了對肉食的興趣。

大熊貓冷知識

為什麼喜歡吃竹子？

至於為什麼後來竹子成為牠們的主食，目前尚沒有科學結論。不過，這一獨特的飲食結構使得大熊貓們不再需要為食物四處奔波。唯一的缺點是，對於作為食肉動物的牠們來說，竹子不好消化，為此牠們每天要花10多個小時吃竹子，成為人類眼裏不折不扣的「大吃貨」。



■內地大熊貓明星花花被譽為天生一副明星相。
網上圖片

便便為什麼是香的？

大熊貓的消化系統仍保留着肉食動物的特徵，缺乏分解纖維素、木質素的酶，對竹子中的幹物質消化比例只有17%，遠低於反芻動物的60%。因為「消化不良」，牠的便便時常帶着竹子的清香。另外，相較於其他食草動物，大熊貓的腸道很短，通常竹子還沒來得及消化就被排了出來，未經充分發酵的竹子自然帶着天然的清香。

不過，大熊貓的便便也不全是香的，氣味取決於飲食結構。食用竹子和竹葉時，排出的便便並不臭。但如果大熊貓吃了大量竹筍，蛋白質含量相對較高的竹筍經過腸道菌群的消化分解，那就不是香香的便便了。

只能拍出「黑白照片」？

因為大熊貓的經典黑白配色，網友們調侃牠們無法擁有彩色照片。但大熊貓不是只有黑白配色，在中國秦嶺地區，就存在非常罕見的棕色大熊貓。

1985年，史上首隻棕白相間的大熊貓丹丹在陝西秦嶺佛坪自然保護區被發現。另一隻頗有名氣的棕色大熊貓叫七仔，牠還有個別名叫「朱古力熊」，2009年在秦嶺山脈被發現，現今生活在陝西秦嶺大熊貓研究中心，是迄今為止全球唯一圈養的棕色大熊貓。

外表可愛，戰鬥力爆錶？

看着與世無爭、人畜無害的大熊貓，切記不要被牠的外表所欺騙，這只是牠的「偽裝」。吃素的大熊貓本質上可是戰鬥力爆錶的熊科動物，有着尖牙利爪以及發達的下顎肌肉組織，咬合力甚至可以達到1,300N（註：約等於130公斤）左右，獅子的咬合力也不過1,314.7N而已。

飼養員扮熊貓是為了讓牠們感到親近？

2022年8月，一組飼養員穿着熊貓服照顧大熊貓寶寶的照片在網上引起熱議。飼養員穿成大熊貓的樣子是為了更易接近牠們嗎？其實，這一做法是為了避免大熊貓對人類產生親近，這樣在將來回歸自然生活時，遇到人類牠們就會躲遠而非主動靠近。此外，因為大熊貓的嗅覺非常靈敏，飼養員們為了讓自己更像大熊貓，還會在熊貓服上塗抹大熊貓的糞便和尿液。

天生「性冷淡」？

並不是。之所以人們會認為熊貓是「性冷淡」，並錯誤地認為牠們對繁育不感興趣，是因為圈養狀態下的大熊貓的確呈現出這一特徵。動物園通常將雌性大熊貓和雄性大熊貓分開飼養，異性之間缺少「交流」機會，也從未看過其他大熊貓在發情期的交配行為，性經驗十分缺乏。為此，人們動了不少腦筋，甚至讓大熊貓通過看「貓片」的形式突擊學習。2013年3月，成都大熊貓繁育基地的雌性大熊貓科琳就是通過突擊補習，成功地懷上了大熊貓寶寶。

如何區分每隻大熊貓？

當多隻大熊貓一起站在你面前的時候，你能準確分辨牠們嗎？其實，大熊貓和人一樣，千熊千面。

每隻大熊貓都有獨一無二的氣質，「氣質認熊法」才是辨認不同熊貓的最高法則。以大熊貓花花為例，圓滾滾的看不到脖子，坐着像一隻三角飯團，斷肩帶、彎彎眼、兩隻白腳環都是識別牠的小技巧，但花花的真愛粉們根本不用仔細看這些特徵，只憑一個眼神就能認出花花。據花花的粉絲說，那是因為花花的的眼神非常清澈，沒有絲毫的狡黠和精明，有着與眾不同的氣質。

